美/丽/重/庆

乡村的"画笔"

初夏时节,万物蓬勃,来到南岸区乡村采风。一进场镇, 迷人的风光就吸引了我。

过茶园,过迎龙,来到一个叫明月沱的地方。这里在清道 光年间就设场了。明月沱独县巴峡山乡的奇丽景观、风土人 情。诗人王维路过,吟《晓行巴峡》诗道:水国舟中市,山桥树 杪行,登高万井出,眺迥二流明。唐代这里就人丁兴旺,一派 生机。江峡中曾有"雷劈石",状如猴子,遥对河对岸的"师母 滩"。厚厚的化石岩层伫立在明月沱两岸,形成一座"贝壳化 石山",贝壳是距今约一亿八千万年的晚三叠纪产物,被长江 切割开来,形成今天对峙两岸的形状,十分罕见。

来到江边,先民们自古以来依水而居,孕育和发展了长江 流域源远流长的民俗文化。民间故事讲述在当地蔚然成风,

"摆龙门阵"是当地人日常生活中的一种习惯。非遗代表性传 承人、文化干部杜志榜先生说,他带领收集了民间故事4800余 则,民间歌谣800首,民间谚语2000多条,通过对民间故事的 抢救、挖掘、整理、保护、传承,对探索长江流域的文明演变提 供了十分珍贵的资料和实据。周末或节日,游客来到故事会 馆,听故事讲述家们摆风趣幽默的民间故事,其乐融融。

这里地势平缓,土壤肥沃,日照充足,出产富硒枇杷,味道 鲜美,颇得当地人的喜爱。每年的5月,枇杷林里金果压枝,灿 若群星。还有一大片桃林,是一潘姓农户所种,名为"潘青 桃"。三月"桃园春色醉,人面桃花红",七月"潘青桃"熟时,果 香浓郁,色泽青青,清脆爽口。"新兴一族"水果樱桃和桑葚也 成片种植,让山间的春夏都五彩缤纷,空气充满甜香。约三五 好友,有山风的茶座上,摆几色果子,来一小壶用明 月山的泉水、五谷杂粮酿造而成的烧酒,人生欢愉,

就在此时。

来到"山乡渔村,美丽乡村" 的银湖村,这是乡村振兴示范村



和城乡融合示范村。民宿星罗棋布,湖光山色,成群的白鹭飞 翔嬉戏,一路好风光。村里森林覆盖率超过62%,有340亩银 湖水库,花卉苗木种植面积500多亩,一年四季的水果采摘奠 定了全域乡村旅游基础。村里探索"项目+业主"发展模式,打 造成形式多样的乡村业态,通过电子商务带动特色产业发展, 产品供不应求。

人与青山两不负,绿色成为南岸乡村高质量发展的鲜明 底色。奋进的农人拿着"画笔",用心绘就这里每一片田野、每 一段河流、每一个村庄、每一座山峰,美景引人入胜。

生/活/随/笔

避暑小记

这几天,听得最多的话就是热。有人说重庆的热,躺 在床上,红烧!铺张凉席,铁板烧!下了床后,清蒸!出去 一趟,爆炒!游了个泳,水煮!回来路上,生煎!进了家 门,回锅!这样的天气能出来见面的都是生死之交,能出 来约会的绝对都是真爱! 能出门赚钱的都是敢死队。

这个段子流行了好些年。

当然,能有条件外出避暑再好不过。前些天有空到仙 女山,东胜,再到习水。因有活动回渝,念念不忘的是那里 的气温,凉风,和负氧离子。慢条斯理演绎一段八段锦舒 筋活血,浑身通泰,哪像在解放碑杨家坪黄桷坪急急忙忙 奔走,冒着日头蒸气。

昨晚到万象城途中,见一个女孩短衫背上大书"恶魔" 二字,真担心她突然猛咬身旁男友;于地下通道遭遇一男 子遛一巨狗,众人躲闪的眼神和身形步态,可见内心的恐 惧,当心啊,天热更须防宠物癫狂。毕竟是畜牲,它们攻击 任何人都无须理由,完全可能不按套路出牌。

回看去年同一时段文字。有共同话题,都说热。只是 去年在来风乡间呆的日子长一些,晨昏拍云彩,天黑看星 星月亮,和生产队的人在公路边纳凉,享受山坳间流泻而 下的凉风,惬意诗意,写了一大组关于白云的诗歌。我的 朋友圈签名"我有洁白的知己,请阴暗的人走开"就是那时 脱口吟出的好句子,好风景,好心情,自然有好作品。

前年盛夏到攀枝花,也大有收获,读万卷书,行万里 路,关键还要看读的什么书,在路上遇见的什么人。日常 读沈从文汪曾祺丰子恺,你的心敞亮澄澈,童心未泯。

近几年多有经历,交友不慎。年少轻狂时以朋友遍天 下为荣,喜好广结友缘,在同一洗手间碰见两次即称厕所 朋友,和陌生人喝两杯啤酒就引为知己,很把自己当回 事,心想有人护佑,昂首挺胸无所畏惧走进稠人广众

之中,酷热之时正享受友谊清凉,不 意也有人泼你一身滚水,够你挣扎到隆

贵州习水东胜,海拔1000米左右。夜并不深, 云岭附近,九点过就安静了。今日是农历六月六,气 温高。相传朱彝尊在这天露着大肚皮晒太阳,正好被 微服私访的康熙看见,康熙问缘由,他说一肚皮的书派 不上用场,快发霉了,所以要晒晒,后因此称晒书日。人 们对这个平常的日子赋予特殊的意义:亦称洗象日,晒秋 节.....

我是因为重庆酷热,一路向高海拔地逃逸,我称避暑

在月光下散步,月亮只有一牙,一下子就数完了,数星 星,太繁多,怎么也数不过来,北斗七星最为亲切,想起那 年季夏时节,在城口县深山中和六个老文青夜游,人与星 宿对位呈现的戏说。

晚饭后散步归来,先有些闷热,慢慢就凉快了。因为 走路多,疲倦不堪,大家早早地睡了。房东的两个小孩子 蜷缩在沙发角落看电影《父子雄兵》,老炮和青年人的矛 盾,他们和坏人的矛盾,以及青年人成长的故事。

凉风透过纱窗进来,清爽干净,她们纯粹美好的 心灵贴在我的睡眠之上,我的梦太美了:友人像仙女 飘逸而来,在一辆卡车上招手,我搭车去梦想的地 方;顺道战胜了好几个骑着气球高飞的人,其实, 是他们气球越吹越大自己爆炸了,我仅仅是见 证者:多年前的存折被找出来,在梦中发财时 兴奋地说,要在杨家坪上空安装一个超级 大空调,让善良的人不再受热。梦见老

婆在斯里兰卡,大老远地跑到我 的梦中,说:你做梦!

红岩烽火·歌咏山河

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

二等兵杨老幺

九千块墓碑.九千将士 守着的阵地

百家姓,是墓碑上 弹痕累累的枪伤 周吴郑王赵钱孙李

一个姓氏

一种血型

一个民族的 DNA

二等兵杨老幺 墓碑旁那朵玫瑰 从羞涩的军衔蹭出血来 他抬起右臂,向晨曦 致以最早的军礼

他以楷体的姿势 站在中弹的位置 八十年纹丝不动 江山,纹丝不动

往/事/回/首

夜啤酒

年轻的时候,歇不 下心也停不住脚,不停地 潭在城市当中。夏天闷热, 白天太阳明晃晃的,火焰一 般,夜幕降临,可以休息了,走近 那些大大小小的摊位喝啤酒。啤酒 是冰冻的,要大杯整瓶的喝才爽,才有那

份豪气,才能消除一天下来的郁闷不痛快,仿 佛夜摊拥有人世间独有的快乐。

或许大多数人都有过喝夜啤酒的经历。比如去

个陌生的城市,那 个城市没有你任何的 朋友,你独自一个人 走上街头,走入巷里, 那时候的心情需要你 靠近夜摊,你坐下来, 仿佛周围都是熟悉的 人。每个人都不会把 你当外人,乱哄哄的 声气遮掩了你的外地 口音。喝酒至微醉, 或许有人会走过来敬 你一杯,只是因为你 对他微微一笑,或者 他醉眼朦胧认错了朋 友。这些热烈的气氛 让你不会有孤独感。

夜啤酒中此起彼伏的

欢笑声唤醒了每个 人最真实的

一面,所有生活中的痛与乐在一杯杯啤酒中, 一声声高调地倾诉飘入夜空。我也为之感动, 或参与其中,发现俗世中的美。

有两次记忆深刻。一次是北京的夏夜, 人生地不熟,刚好调回机关的好友相约后海 公园。老友相聚分外兴奋,你一杯我一杯,从 旧时情谊到家庭老小,最后相扶打道回府,不 知谁扶谁不知谁先醉。另一次是1998年在西 安,刚应聘到一家新公司,被一招聘同事当晚 叫去庆祝一番,你一杯、我一杯,他乡遇知己, 放开了喝。其间同事借我手机回复电话,出门 就一去不复返! 我为了应聘工作,新买的翻盖 手机,接近三千块,一顿酒就消失了! 第二天 这个同事也人间蒸发,这顿夜啤酒喝得我痛彻

我的朋友老胡是个豪放的人,五十多岁的 汉子,一直单身未婚。他常奔波于各个城市,常 吃夜摊喝夜啤,感觉他喝酒的豪气就如同梁山 好汉一般。回到家乡,我们相约喝夜啤,他给我 讲过很多他和别人的人生故事,美好的,辛酸 的,挣扎的,听天由命的,几乎没有一帆风顺 的。酒瓶空了,心事却满得像溢出杯口的泡沫, 那些被酒精浸泡的真心话,慢慢爬上杯沿和桌 面,原来清醒比醉酒更让人痛。多年以后,当我 挣扎在外地的时候,我终于读懂了他的那份刚 毅和坚强——男人喝酒不掉泪。

夜深了,夏日地气依然熏烤着面 颊,酒气加汗滴,人间的烟火正浓, 街灯照耀,为行人者导航。

诗/绪/纷/飞

把牛当马骑

邹仁波

童年的一缕曦光 唤醒了村庄和老屋的生灵 我睡眼迷离拧着缰绳 带领着牛,牛带领羊 羊带着一群鸡鸭鹅 浩浩荡荡奔赴田间和山坡 有时我也学学父亲走正步 有时也教这一群小伙伴齐 步走

我和牛被囚在幽暗的小径 耳畔回响起嘹亮的军歌

牛尾摇动着我心里的魅影 我怯怯地攥着绳索,在晨风 中弯曲

心吹吹吹震荡-远处岩石仿佛是黑色威猛 身后云蒸霞蔚

我是一只蜷缩在牛背上的

远处传来熟悉的歌声-"我是一个兵,来自老百姓 革命战争考验了我…… 父亲担着沉甸甸的箩筐向 家奔去

四十年后俯身捡拾童年时 跟老牛在山坡上的凝望和 对白

山坡在脚印里缩成小丘 我多想握着八百里的缰绳 纵身把牛当马骑 在平缓的小丘上一骑绝尘

游海南云洞图书馆

(外一首) 阮化文

听! 大海

大海在喧嚣

这里馆藏大海,落日

无暇看书

看看落日也可

无暇看落日 看看书也可

无暇看书看落日

那就看海吧! 海,正高举着馆 大海一直在喧嚣 夜晚比白天更加分明 这是整个大海撞向陆地的声音

是所有海水一齐出动的力量 是日落月升的宇宙神功 是潮起潮落的峰谷对决 是大海对陆地永不停歇的情感

看的,都是过客 读书人,才是镇馆之宝

是那些乘风破浪的生命 在赶路